



Қазақстан Республикасының Конституциясы күніне және ол-Фараби атындағы Қазуу-дың 90 жылдығына арналған
«Қазақстан Республикасының Конституциясы -
Жаңа Қазақстанның дамуының құрылымдық негізі»
тақырыбындағы халықаралық ғылыми-тежірибелік конференцияның
МАТЕРИАЛДАРЫ

(АР19678348 «Ресей империясының құралуы және Қазақ мемлекеттілігінің
жандануы: тарихи-құқықтық талдау» деген жоба аясында дайындалды)
25 тамыз 2023 ж.

МАТЕРИАЛЫ

Международной научно-практической конференции на тему
«Конституция Республики Казахстан –
правовая основа развития Нового Казахстана»,
посвященной дню Конституции Республики Казахстан и 90-летию
КазНУ им. аль-Фараби.

(в рамках грантового проекта АР19678348 «Крушение Российской империи и
возрождение Казахской государственности:
история правовой мысли»)
29 августа 2023 г.



**ӘЛ-ФАРАБИ АТЫНДАҒЫ ҚАЗАҚ ҰЛТТЫҚ УНИВЕРСИТЕТІ
ЗАН ФАКУЛЬТЕТІ**

**КАЗАХСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМ. АЛЬ-ФАРАБИ
ЮРИДИЧЕСКИЙ ФАКУЛЬТЕТ**

Қазақстан Республикасының Конституциясы күніне және әл-Фараби атындағы ҚазҰУ-дың 90 жылдығына арналған "Қазақстан Республикасының Конституциясы - Жаңа Қазақстанның дамуының құқықтық негізі" тақырыбындағы халықаралық ғылыми-тәжірибелік конференцияның

МАТЕРИАЛДАРЫ

(АР19678348 «Ресей империясының құйреуі және Қазақ мемлекеттілігінің жандануы: тарихи-құқықтық талтау» деген жоба аясында дайындалды)

25 тамыз 2023 ж.

МАТЕРИАЛЫ

международной научно-практической конференции на тему
«Конституция Республики Казахстан – правовая основа развития Нового Казахстана»,
посвященной дню Конституции Республики Казахстан и 90-летию КазНУ им.аль-Фараби.

(В рамках грантового проекта АР19678348 «Крушение Российской империи и возрождение Казахской государственности: историко-правовой анализ»)

25 августа 2023 г.

Алматы
«Қазақ университеті»
2023

Список использованной литературы

- 1 Послание главы государства К.К. Токаева народу Казахстана «Справедливое государство. Единая нация. Благополучное общество» от 01.09.2022 г. - Электронный формат. - Режим доступа: <https://www.akorda.kz/ru/poslanie-glavy-gosudarstva-kasym-zhorigarta-tokaeva-narodu-kazahstana-181130> (по состоянию на 07.10.2023 г.)
- 2 Кореякова Л. Общие начала судебного разбирательства по административным делам. Ж. Фемида №11 2021. - С.37-39.
- 3 Кодекс Республики Казахстан от 29 июня 2020 года № 350-VI (с изменениями и дополнениями от 12.07.2023 г. «Административный процедурно-процессуальный кодекс Республики Казахстан» - Электронный формат. - Режим доступа: <https://adilet.zan.kz/rus/docs/K2000000350/info>. (по состоянию на 07.10.2023 г.)
- 4 Габбасов А.Б. «Административное рассмотрение и административная юстиция в Республике Казахстан». - Электронный формат. - Режим доступа. - <https://cyberleninka.ru/journal/n/vestnik-instituta-zakonodatelstva-i-pravovoy-informatsii-respubliki-kazahstan> (по состоянию на 07.10.2023 г.)
- 5 Смаилов А. «О важном аспекте АППК – административная юстиция» от 02.06.2021 г. - Электронный формат. - Режим доступа: <https://alm.sud.kz/rus/news/o-vazhnom-aspekte-appk-administrativnaya-yusticiya> (по состоянию на 07.10.2023 г.)

ИБРАЕВ И.С.

Кандидат юридических наук, асс. профессор
Университет Кайнар

К ВОПРОСУ О ЗАКРЕПЛЕНИИ В КОНСТИТУЦИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН ГЛАВНЫХ ИДЕЙ, НА ОСНОВЕ КОТОРОГО РАЗВИВАЕТСЯ ОБЩЕСТВО. ПРИЗНАЮТСЯ И ОБЕСПЕЧИВАЮТСЯ ПРАВА ЧЕЛОВЕКА. ОПРЕДЕЛЯЮТСЯ ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ПРАВОВОГО ГОСУДАРСТВА

Каждая страна закрепляет в своем основном законе – конституции -главные идеи на основе которого развивается общество, признаются и обеспечиваются права человека, определяются перспективы развития государства в целом. В настоящее время во всем мире происходят кардинальные изменения. Это связано с новыми вызовами и новыми угрозами для всей цивилизации, для каждого государства и каждого человека. На первое место выходят проблемы обеспечения и защиты прав человека, защиты всей системы общественных отношений и системы государства в целом. Конституция является основой для создания системы устойчивого развития Казахстана и защиты прав человека и гражданина.

Обратимся к главным положениям основного закона.

Это, прежде всего, принцип верховенства Конституции. Данный принцип означает, что государство и все государственные органы, общественные объединения, должностные лица, граждане и все, кто находится на территории Казахстана должны выполнять требования основного закона, подчиняться положениям Конституции. Отметим, что на принципе верховенства Конституции основана территориальная целостность, унитарная форма устройства, президентская форма правления в Казахстане.

Также положение о том, что Конституция имеет высшую юридическую силу Конституции РК. Это означает, что как конституционные, так и обычные законы, иные нормативные правовые акты не должны противоречить Конституции. Особо подчеркнем, что органы государственной власти всех уровней, должностные лица, органы местного самоуправления, граждане, их объединения обязаны соблюдать Конституцию.

Также полагаю обратить внимание на то, что все нормативные правовые акты,

противоречащие Конституции, считаются не имеющими юридической силы и подлежат отмене. В этом отношении большую роль играет Конституционный Суд Республики Казахстан.

Как на одну из важнейших характеристик Конституции, указывающих на ее высшую юридическую силу следует указать на свойство Конституции прямо действовать. Данное положение означает, что государственные органы должны применять нормы Конституции непосредственно к тем общественным отношениям, которые они регулируют.

Прямое действие Конституции проявляется и в ее правосоздающей роли, поскольку в Конституции прямо указывается на действие конкретных законов. В основном законе указаны все конституционные законы. Также в ней определены нормотворческие полномочия высших органов государственной власти.

В статье первой Конституции РК закреплён приоритет прав и свобод человека и гражданина в Республике Казахстан. Каждый обязан соблюдать Конституцию и законодательство Республики Казахстан, каждый человек должен уважать и не нарушать права других. Каждый обязан уважать государственные символы Республики.

Особое значение имеет презумпция невиновности. Это фундаментальный принцип защиты прав человека. Он закреплён в ст.77 Конституции Республики Казахстан следующим образом: «Лицо считается невиновным в совершении преступления, пока его виновность не будет признана вступившим в законную силу приговором суда; обвиняемый не обязан доказывать свою невиновность; никто не обязан давать показания против самого себя, супруга (супруги) и близких родственников; любые сомнения в виновности лица толкуются в пользу обвиняемого; не имеют юридической силы доказательства, полученные незаконным способом. Никто не может быть осужден лишь на основе его собственного признания». Реализация данного принципа обеспечивается всей правоохранительной системой.

Самым важным является право на жизнь, которое является первоосновой всех других прав. Оно получает закрепление в ст.15 Конституции Республики Казахстан. Наша страна провозгласила себя демократическим государством. Смертная казнь запрещается.

К гражданским правам относятся такие права, как право на личную свободу и на неприкосновенность (ст. 16). Личная свобода – это неотъемлемое и абсолютное право человека, возникающее в силу естественной природы самого человека. Не менее важны права на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну, защиту чести и достоинства (ст.18 Конституции РК), неприкосновенность жилища (ст.25 Конституции РК).

Частная жизнь - это сфера жизнедеятельности человека, которая не должна подлежать контролю со стороны государства. Таким образом, к гражданским правам относятся весь комплекс прав, обеспечивающих личную безопасность и неприкосновенность человека.

Однако ключ к пониманию сути гражданских прав заключается в способе осуществления специальных процедур для того, чтобы сделать права человека реальными. В связи с этим в Конституции РК предусматриваются конституционные гарантии естественных неотчуждаемых прав человека. И в этом отношении важнейшая роль принадлежит правоохранительным органам. Особое место занимает органы внутренних дел.

Ст.17 Конституции Республики Казахстан устанавливает, что достоинство человека неприкосновенно, что никто не должен подвергаться пыткам, насилию, другому жестокому или унижающему человеческое достоинство обращению или наказанию. Данное право очень важно, так как даже если лицо нарушило закон, оно не должно становиться вне закона. То есть даже если имеются все основания для ограничения права на личную свободу, ограничения их прав должны быть установлены законом.

В ст.13 Конституции Республики Казахстан провозглашаются права человека на признание правосубъектности и защиты своих прав и свобод всеми, не противоречащими закону способами, включая необходимую оборону, на получение квалифицированной юридической помощи.

В данной конституционной норме закрепляется один из способов защиты прав человека – самозащита. В настоящее время это неотъемлемое право человека. В Конституции РК закрепляется такое важное право человека как право на судебную защиту своих прав и свобод, которое является одним из основных способов защиты гражданами своих прав в демократическом государстве.

В Конституции признается обширный перечень гражданских прав. Гражданские права занимают особое место в целостной системе прав и свобод человека. Цель этих прав – защита и охрана частной сферы, в которой проявляется индивидуальность и личностное своеобразие человека. Иными словами, речь идет об ограждении автономии личности, пространства действия индивидуальных, частных интересов.

Созданная Конституцией Республики Казахстан система прав и свобод человека и гражданина целенаправленно воздействует на создание гармоничных взаимоотношений, сбалансированных способов взаимодействия людей друг с другом и формирование нормальных отношений гражданина и государства.

КАРАЖАНОВА Ж.К.

Кандидат исторических наук, доцент
Академия КНБ РК

ПОЛИТИЧЕСКИЕ ПАРТИИ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН: КОНСТИТУЦИОННО-ПРАВОВЫЕ АСПЕКТЫ

Конституция Республики Казахстан дает право на свободу объединения в политические партии. Правовые основы создания политических партий, их права и обязанности, гарантии деятельности, отношения политических партий с государственными органами и другими организациями установлены Законом Республики Казахстан от 15 июля 2002 года «О политических партиях» [1].

Согласно ст.1 Закона Республики Казахстан «О политических партиях», под политической партией признается добровольное объединение граждан Республики Казахстан, выражающее политическую волю граждан, различных социальных групп, в целях представления их интересов в представительных и исполнительных органах государственной власти, местного самоуправления и участия в их формировании.

Таким образом, политические партии рассматриваются как политические организации, которые непосредственно выражают интересы различных социальных слоев общества и состоят из наиболее активных его представителей, осознающих его интересы, борющихся за их осуществление и овладение государственной властью. Партии как политические организации непосредственно участвуют в общественно-политической жизни, выражают свое отношение к существующей власти, создаются во имя сохранения и упрочения данной власти или ее изменения.

Так, выступая в качестве связующего звена между обществом и государством, политические партии активно участвуют практически на всех стадиях политического процесса Казахстана, начиная от участия в президентских и парламентских выборах, вплоть до принятия важных политических решений. Одним из основных индикаторов современного политического процесса стал пересмотр подходов по дальнейшему совершенствованию партийной системы Казахстана по формуле «разные мнения – единая нация», предложенной Главой государства. Данный подход ориентирован на официальное признание политического многообразия, плюрализма мнений и альтернативных точек зрения, а также формирование политической культуры посредством конструктивного диалога между обществом и государством. По утверждению Президента Республики Казахстан К.К. Токаева, «Стране нужны партии, которые обладают высокой степенью ответственности, умеют защищать интересы людей. Безусловным приоритетом в их